

## **ΔΙΜΕΡΗ**

### **9<sup>η</sup> Τριμερής Σύνοδος Κορυφής Ελλάδας-Κύπρου-Αιγύπτου**

Η 9η τριμερής σύνοδος κορυφής, με επίκεντρο την ενέργεια και την ενίσχυση της τριμερούς συνεργασίας, αποτελεί μέρος ενός μηχανισμού συνεργασίας που ξεκίνησε το 2014 μεταξύ Ελλάδας, Κύπρου και Αιγύπτου.

Μετά τις συνομιλίες στην Αθήνα με τον Πρόεδρο Αλ-Σίσι, ο Έλληνας πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης τόνισε ότι «ο σύνδεσμος της Αιγύπτου με την Ευρώπη θα είναι η Ελλάδα», προσθέτοντας «Επιδιώκουμε διαφοροποίηση των πηγών ενέργειας και η Αίγυπτος μπορεί επίσης να γίνει προμηθευτής ηλεκτρικής ενέργειας. Ο κ. Μητσοτάκης χαρακτηριστικά είπε ότι το έργο θα αποτελέσει μια «γέφυρα μεταξύ Αιγύπτου και Ευρώπης, επιτρέποντας στο Κάιρο να αναλάβει βασικό ρόλο στην ενεργειακή ασφάλεια σε μια περίοδο μεγάλης αναταραχής στην αγορά ενέργειας».

Οι τρεις ηγέτες αναφέρθηκαν στην ανάγκη σεβασμού της ενότητας και της κυριαρχίας των χωρών της Ανατολικής Μεσογείου και της μη ανάμειξης στις εσωτερικές τους υποθέσεις, προκειμένου να διασφαλιστεί η σταθερότητα της περιοχής.

Ο Έλληνας πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι η συνεργασία με την Αίγυπτο επεκτείνεται και στην καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής και στον μετριασμό των επιπτώσεων της πανδημίας COVID-19, καθώς η Ελλάδα έχει ήδη προσφέρει στην Αίγυπτο 250.000 δόσεις εμβολίων.

Ο Κύπριος Πρόεδρος Νίκος Αναστασιάδης δήλωσε ότι οι τρεις χώρες συμφωνούν να συνεργαστούν για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας και την επίτευξη ασφάλειας και σταθερότητας στην περιοχή.

Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος Α-Sisi παρουσίασε τις τελευταίες εξελίξεις στο ζήτημα του Μεγάλου Αιθιοπικού Αναγεννησιακού Φράγματος (GERD), δεδομένης της συνάφειας του με την επαρκή πρόσβαση σε υδάτινους πόρους και τα δικαιώματα της Αιγύπτου. Υποστήριξε ότι η Αίγυπτος καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για να επιτύχει μια νομικά δεσμευτική συμφωνία για την πλήρωση και τη λειτουργία του φράγματος, προσθέτοντας ότι η Αίγυπτος επιδιώκει να επιτύχει μια δίκαιη λύση στο ζήτημα της GERD έναντι της αδιαλλαξίας από την Αιθιοπική πλευρά..

## **ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ**

### **Αυξημένος κατά 1,6% ο Πληθωρισμός της Αιγύπτου για τον Σεπτέμβριο του 2021**

Ο πληθωρισμός της Αιγύπτου ανήλθε στις 116,1 μονάδες τον Σεπτέμβριο, αυξημένος κατά 1,6 % σε σύγκριση με τον προηγούμενο μήνα Αύγουστο, ανακοίνωσε την Κυριακή ο Κεντρικός Οργανισμός Δημόσιας Κινητοποίησης και Στατιστικών (CAPMAS).

Η CAPMAS ανέφερε σε ανακοίνωσή της ότι το ποσοστό πληθωρισμού σε ετήσια βάση αυξήθηκε κατά 4,7% και έφτασε το 8% τον Σεπτέμβριο του 2021 έναντι 3,3% τον ίδιο μήνα του 2020.

Η CAPMAS πρόσθεσε ότι οι τιμές των τροφίμων και των ποτών αυξήθηκαν κατά 4,4 % τον Σεπτέμβριο σε σύγκριση με τον προηγούμενο μήνα.

Η Κεντρική Τράπεζα της Αιγύπτου (CBE) δήλωσε ότι στοχεύει να διατηρήσει το ποσοστό πληθωρισμού στο 7 % (+/- 2%) κατά μέσο όρο το τέταρτο τρίμηνο του 2021. Η CAPMAS απέδωσε την αύξηση του πληθωρισμού στην αύξηση των τιμών των τροφίμων και των ποτών κατά 4,4 %, ενώ

τα λαχανικά αυξήθηκαν κατά 23,5 %, τα κρέατα και τα πουλερικά αυξήθηκαν κατά 3,2 % και τα φρούτα αυξήθηκαν κατά 1,7 %.

### **Το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου μειώθηκε κατά 14,6%**

Το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου μειώθηκε κατά 14,6 % και έφτασε στα 2,88 δισ. Δολάρια τον Ιούλιο 2021 σε σύγκριση με 3,37 δισ. τον ίδιο μήνα του 2020, σύμφωνα με έκθεση της Κεντρικής Υπηρεσίας Δημόσιας Κινητοποίησης και Στατιστικών (CAPMAS).

Η αξία των εξαγωγών αυξήθηκε κατά 31,5 %, φτάνοντας τα 2,94 δισεκατομμύρια δολάρια τον Ιούλιο σε σύγκριση με 2,24 δισεκατομμύρια την ίδια περίοδο το 2020, ανέφερε η μηνιαία έκθεση, αποδίδοντας την αύξηση στην αύξηση των εξαγωγών ορισμένων εμπορευμάτων, συμπεριλαμβανομένων των έτοιμων ενδυμάτων και των λιπασμάτων. Η έκθεση ανέφερε επίσης αύξηση 3,8 % της αξίας των εισαγωγών που έφτασαν τα 5,82 δισεκατομμύρια δολάρια τον Ιούλιο του τρέχοντος έτους από 5,61 δισεκατομμύρια δολάρια τον Ιούλιο του 2020.

## **ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ**

### **Το έλλειμμα του γενικού προϋπολογισμού έφτασε τα 120,5 δισεκατομμύρια EGP (1,7 % του ΑΕΠ)**

Το υπουργείο Οικονομικών ανακοίνωσε ότι το έλλειμμα του γενικού προϋπολογισμού έφτασε τα 120,5 δισεκατομμύρια EGP (1,7 % του ΑΕΠ) τον Ιούλιο και τον Αύγουστο, έναντι 93,2 δισεκατομμυρίων EGP (1,5 % του ΑΕΠ) την ίδια περίοδο του 2020. Σε ανακοίνωσή του, το υπουργείο ανέφερε ότι τα συνολικά έσοδα αυξήθηκαν κατά 11% και έφτασαν τα 140 δισ. EGP, έναντι 126 δισ. EGP την ίδια περίοδο του προηγούμενου οικονομικού έτους.

Η εισφορά φορολογικών εσόδων αποτέλεσε το 78,5% των συνολικών εσόδων, ενώ τα μη φορολογικά έσοδα ανήλθαν σε περίπου 21,5 %, πρόσθεσε. Οι συνολικές δαπάνες αυξήθηκαν κατά 19,7 % και έφτασαν τα 261 δισεκατομμύρια EGP εντός των δύο μηνών, έναντι 218 δισεκατομμυρίων EGP την ίδια περίοδο του 2020, ανέφερε η δήλωση.

Η κυβέρνηση εργάζεται για τη βελτίωση του οικονομικού κλίματος αυτοματοποιώντας, ενσωματώνοντας και απλοποιώντας την προετοιμασία, την εφαρμογή και τον έλεγχο του γενικού προϋπολογισμού του κράτους μέσω του "Κυβερνητικού συστήματος διαχείρισης οικονομικών πληροφοριών", πρόσθεσε.

### **Η AfDB προσφέρει 364,6 εκατομμύρια δολάρια για τη χρηματοδότηση 15 υπό εξέλιξη έργων στην Αίγυπτο**

Το χαρτοφυλάκιο συνεργασίας μεταξύ της Αιγύπτου και της Αφρικανικής Τράπεζας Ανάπτυξης (AfDB) ανήλθε σε 364,6 εκατομμύρια δολάρια, που διατέθηκαν για τη χρηματοδότηση 15 έργων σε τομείς ύδρευσης και αποχέτευσης, επιχειρηματικότητας, ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, διαχείρισης βιομηχανικών αποβλήτων και ανάπτυξης κατοικιών.

Το 2021, το Υπουργείο Διεθνούς Συνεργασίας υπέγραψε συμφωνία χρηματοδότησης με την AfDB ύψους 109 εκατ. Ευρώ, για την ανάπτυξη υπηρεσιών υγιεινής στην επαρχία Λούξορ. υποστηρίζοντας τις προσπάθειες του Υπουργείου Στέγασης, Υπηρεσιών Κοινής Ωφελείας και Αστικών Κοινοτήτων. Αυτό είναι επιπρόσθετο μιας άλλης συμφωνίας χρηματοδότησης της ανάπτυξης αξίας 145 εκατ. Ευρώ που αποσκοπεί στην ανάπτυξη της αποτελεσματικότητας και της ασφάλειας των σιδηροδρόμων της Αιγύπτου, προς όφελος του Υπουργείου Μεταφορών.

Η νέα στρατηγική έρχεται σε συνέχεια της στρατηγικής 2015-2021 μεταξύ Αιγύπτου και AfDB, και η οποία συνέβαλε στην ανάπτυξη υποδομών, στηρίζοντας τη βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη, ενισχύοντας τη διαφάνεια, τη διακυβέρνηση και τη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα. Επισήμανε ότι η νέα στρατηγική που βρίσκεται σε εξέλιξη, ευθυγραμμίζεται με τις προτεραιότητες της AfDB, για την εκβιομηχάνιση, την επισιτιστική ασφάλεια, την βελτίωση του βιοτικού επιπέδου στην Αφρική.

Η Αίγυπτος είναι ένα από τα ιδρυτικά μέλη της AfDB. και το τρέχον χαρτοφυλάκιο συνεργασίας με την Αφρικανική Τράπεζα Ανάπτυξης, ανέρχεται σε 6,7 δισεκατομμύρια δολάρια που διατίθενται για τη χρηματοδότηση 107 έργων σε τομείς οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης, εκ των οποίων 1,1 δισεκατομμύρια δολάρια προορίζονται για τη χρηματοδότηση του ιδιωτικού τομέα.

### **Επικαιροποιημένες θετικές προβλέψεις για την Αιγυπτιακή Οικονομία**

Η Αίγυπτος μέσω μιας σειράς ισχυρών και στρατηγικών πολιτικών έχει επιτύχει οικονομική σταθερότητα και αυτό μεταφράζεται σε αναπτυξιακά οφέλη. Αυτό ανέφερε το Κέντρο Υποστήριξης Πληροφοριών και Αποφάσεων του Υπουργικού Συμβουλίου (IDSC) σε πρόσφατη έκθεσή του.

Η έκθεση του IDSC επικεντρώθηκε στα αποτελέσματα των επταετών μεταρρυθμίσεων, τονίζοντας τη θετική πρόβλεψη του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) για την οικονομική ανάπτυξη στην Αίγυπτο, η οποία αναμένεται να φτάσει το 5,2 %, χάρη στις μεταρρυθμίσεις που έχουν εφαρμοστεί από το 2016. Πράγματι, οι επιτυχημένες οικονομικές μεταρρυθμίσεις βοήθησαν στην αύξηση δαπανών στους τομείς της υγείας, της εκπαίδευσης και της κοινωνικής προστασίας, ανέφερε η έκθεση επικαλούμενη το ΔΝΤ. Στην Έκθεση του IDSC αναφέρεται η βελτίωση σε ορισμένους οικονομικούς δείκτες, όπως ο λόγος του συνολικού ελλείμματος προς το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (ΑΕΠ), το οποίο αναμένεται να φθάσει το 7 % το 2021-2022 από 12 % το 2013-2014.

Ένας άλλος δείκτης είναι ο λόγος του πρωτογενούς πλεονάσματος προς το ΑΕΠ, το οποίο προβλέπεται να φτάσει το 1,5 % το 2021-2022 σε σύγκριση με το 3,9 % το 2013-2014. Το ΔΝΤ αναμένει τα έσοδα από τη Διόρυγα του Σουέζ να φτάσουν τα 6,6 δισεκατομμύρια δολάρια το 2021-2022 από 5,3 δισεκατομμύρια δολάρια το 2013-2014. Αναμένει επίσης ότι ο λόγος του ισοζυγίου εμπορικού ελλείμματος προς το ΑΕΠ θα φθάσει το 8,3 % το 2021-2022 από 11,2 % το 2013-2014. Η έκθεση IDSC αναφέρει επίσης ότι σύμφωνα με την Παγκόσμια Τράπεζα, η οικονομική ανάπτυξη θα αγγίξει το 5 % το 2021-2022, ξεπερνώντας τον μέσο παγκόσμιο ρυθμό ανάπτυξης 4,3 %.

## **ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ**

### **Η χρηματοδοτούμενη από το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Διασυννοριακής Συνεργασίας στη Μεσόγειο (ENI CBCMED) πρωτοβουλία TEX-MED ALLIANCES υποστηρίζει τις εταιρείες του κλάδου κλωστοϋφαντουργίας και ένδυσης μέχρι τον Αύγουστο του 2022**

Η Yasmine Qandil, επικεφαλής του γραφείου στην Αλεξάνδρεια του Γερμανο-Αραβικού Επιμελητηρίου Βιομηχανίας και Εμπορίου, δήλωσε ότι η πρωτοβουλία TEX-MED Alliances θα συνεχίσει την τεχνική υποστήριξή της στις αιγυπτιακές εταιρείες έως τον Αύγουστο του 2022.

Η πρωτοβουλία TEX-MED Alliances στοχεύει στη μείωση του χάσματος καινοτομίας μεταξύ των χωρών της Μεσογείου, εστιάζοντας σε τρεις βασικούς τομείς που είναι ζωτικής σημασίας για τις επιχειρήσεις κλωστοϋφαντουργίας και ένδυσης: τη διεθνοποίηση, την καινοτομία και την κυκλική οικονομία, σύμφωνα με δήλωση του επιμελητηρίου.

Το έργο, χρηματοδοτούμενο από την ΕΕ, περιλαμβάνει οκτώ εταιρίες που εκπροσωπούν μερικές από τις σημαντικότερες εταιρείες υφασμάτων και ενδυμάτων της περιοχής της Μεσογείου: την Ισπανία, την Ιταλία, την Ελλάδα, την Τυνησία, την Αίγυπτο, την Ιορδανία και την Παλαιστίνη.

Το πρόγραμμα αξίας 2,8 εκατομμυρίων ευρώ θεωρείται ως η μεγαλύτερη πρωτοβουλία, που πραγματοποιήθηκε από την ΕΕ, για τη δημιουργία ανταγωνιστικής, καινοτόμου και βιώσιμης συνεργασίας. Το Γερμανικό-Αραβικό Επιμελητήριο Βιομηχανίας & Εμπορίου είναι ο εταίρος από την Αιγυπτιακή πλευρά στην υλοποίηση της πρωτοβουλίας.

Το πρόγραμμα προσφέρει τεχνογνωσία σε αιγυπτιακές εταιρείες και εργοστάσια που δραστηριοποιούνται στον τομέα της κλωστοϋφαντουργίας στις συμμετέχουσες παράλιες πόλεις της Μεσογείου για την αναβάθμιση της κλωστοϋφαντουργικής βιομηχανίας, την ενίσχυση της καινοτομίας, της ανταγωνιστικότητας και των δυνατοτήτων πρόσβασης σε νέες αγορές.

## **ΕΜΠΟΡΙΟ/ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ**

### **Ο Πρωθυπουργός επαινεί την Γενική Αρχή για Επενδύσεις και Ελεύθερες Ζώνες (GAFI) για τις προσπάθειες προσέλκυσης επενδύσεων**

Ο πρωθυπουργός Mostafa Madbouli επαίνεσε τον σημαντικό ρόλο που διαδραμάτισε η Γενική Αρχή για Επενδύσεις και Ελεύθερες Ζώνες (GAFI) για τη δημιουργία ελκυστικής επενδυτικής ατμόσφαιρας για εγχώριους και ξένους επιχειρηματίες.

Κατά τη διάρκεια συνάντησης με τον πρόεδρο του GAFI, Μοχάμεντ Αμπντέλ Γουαχάμπ, ο Πρωθυπουργός πρότεινε την άρση όλων των εμποδίων που αντιμετωπίζουν οι επενδυτές προκειμένου να δωθεί ώθηση στην αιγυπτιακή οικονομία και να δημιουργηθούν θέσεις εργασίας.

Από την πλευρά του, ο Abdel Wahhab αναφέρθηκε στην πρόσφατη ανακοίνωση για τη δημιουργία 17 οικιστικών και αγροτικών συγκροτημάτων στο Βόρειο και στο Νότιο Σινά. Σχεδόν 580 άτομα έχουν υποβάλει αίτηση μέχρι στιγμής για να επωφεληθούν από την προσφορά, επισημαίνοντας ότι οι νικητές θα επιλεγούν με κλήρωση.

Ο Abdel Wahhab είπε ότι το επενδυτικό κεφάλαιο των έργων στις ελεύθερες ζώνες που συνδέονται με το GAFI ανήλθαν σε 7,8 δισεκατομμύρια δολάρια από τον Απρίλιο έως τον Σεπτέμβριο. Επίσης, 18 νέα έργα δημιουργήθηκαν στις ελεύθερες ζώνες με επενδυτικό κόστος 29 εκατομμυρίων δολαρίων, προσθέτοντας ότι άλλα 76 έργα εξασφάλισαν 7.832 θέσεις εργασίας.

### **Αύξηση στις εξαγωγές μονωτικών υλικών κατά 68% το 8μηνο Ιαν.-Αύγ. 2021**

Οι εξαγωγές μονωτικών υλικών της Αιγύπτου αυξήθηκαν κατά τους πρώτους οκτώ μήνες του τρέχοντος έτους κατά σχεδόν 68% και έφτασαν τα 26 εκατομμύρια δολάρια, έναντι 15 εκατομμυρίων δολαρίων την αντίστοιχη περσινή περίοδο.

Η Αίγυπτος εξήγαγε μονωτικά υλικά σε 80 χώρες, έναντι 67 το περασμένο έτος, σύμφωνα με τη μηνιαία έκθεση που εξέδωσε το Δευτέρα το Συμβούλιο Εξαγωγών Οικοδομικών Υλικών, Πυρίμαχων & Μεταλλουργικών Βιομηχανιών. Επτά χώρες αποτέλεσαν το 49,2% των συνολικών εξαγωγών, συμπεριλαμβανομένων της Νιγηρίας, της Λιβύης, της Κένυας, της Ινδίας, του Βιετνάμ, των ΗΑΕ και της Ινδονησίας.

### **5.850 kg Αιγυπτιακού Βαμβακιού πωλήθηκαν σε ένα έτος**

Το Υπουργείο Δημοσίων Επιχειρήσεων δήλωσε ότι οι ποσότητες βαμβακιού που πωλήθηκαν τον περασμένο μήνα έφτασαν τα 5.850 κιλά. Σε ανακοίνωσή του, το υπουργείο ανέφερε ότι ο Υπουργός

Δημοσίων Επιχειρήσεων, Hisham Tawfiq, προήδρευσε σε συνεδρίαση της Εκτελεστικής Επιτροπής της Υπουργικής Επιτροπής Βαμβακιού για να παρακολουθήσει την εφαρμογή του νέου συστήματος εμπορίας βαμβακιού για την τρέχουσα σεζόν 2021-2022.

Κατά τη συνάντηση, ο υπουργός έλαβε μια έκθεση σχετικά με τη ροή εργασιών του συστήματος κατά την περίοδο από 1-9-2021 έως 2-10-2021, η οποία περιελάμβανε τις ποσότητες βαμβακιού που προωθούνται στα κέντρα συλλογής που άνοιξαν σε πολλές επαρχίες στην Άνω και Κάτω Αίγυπτο, καθώς και οι ποσότητες βαμβακιού που πωλούνται μέσω δημοπρασιών. Σύμφωνα με την έκθεση τα κέντρα συλλογής άνοιξαν για να λαμβάνουν βαμβάκι από αγρότες και να το πωλούν σε δημοπρασίες στις επαρχίες Fayoum, Beni Suef, Assiut, Minya, Sohag, Sharkia, Ismailia, Kafr El-Sheikh, Dakahlia, Menoufia και Gharbia.

## **ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ**

### **Δημιουργία νέου διυλιστηρίου πετρελαίου στην περιοχή της Άνω Αιγύπτου**

Ο Υπουργός Πετρελαίου Tarek El Molla παραβρέθηκε στην υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ της Αιγυπτιακής Ενηρί και της Petrojet με την Assiut Oil Refining Company αξίας 6 δισεκατομμυρίων EGP με σκοπό την ανάπτυξη μιας νέας μονάδας διύλισης.

Σε αυτό το πλαίσιο, ο Molla είπε ότι τα διυλιστήρια στην Αίγυπτο ακολουθούν ένα ολοκληρωμένο σχέδιο ανάπτυξης, σύμφωνα με τη στρατηγική του Υπουργείου. Στο Assiut θα δημιουργηθεί ένα προηγμένο σύστημα διύλισης πετρελαίου για την εξυπηρέτηση της περιοχής της Άνω Αιγύπτου.

## **ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ**

### **Οι νέες ρυθμίσεις για τα ακίνητα στοχεύουν στην υποστήριξη επενδύτων στην αγορά ακινήτων**

Ο Πρωθυπουργός Μουσταφά Μαντμπουλί είπε ότι οι νομοθετικές ρυθμίσεις που εγκρίθηκαν για τον έλεγχο της αγοράς ακινήτων στην Αίγυπτο αποσκοπούν στην υποστήριξη της αγοράς ακινήτων.

Τα μεγάλα προγράμματα αγοράς ακινήτων συμβάλλουν στην υλοποίηση πολλών αναπτυξιακών έργων που εξασφαλίζουν νέες ευκαιρίες απασχόλησης.

## **ΕΝΕΡΓΕΙΑ / ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ**

### **Η Αίγυπτος αποκτά πρόσβαση στην αγορά ενέργειας της ΕΕ μέσω της ηλεκτρικής διασύνδεσης της με την Ελλάδα**

«Ο σύνδεσμος [της Αιγύπτου] με την Ευρώπη θα είναι η Ελλάδα... [μπορεί] επίσης να γίνει προμηθευτής ηλεκτρικής ενέργειας, η οποία θα παράγεται κυρίως από τον ήλιο», ανέφερε ο Έλληνας Πρωθυπουργός κ. Κυριάκος Μητσοτάκης στο πρακτορείο Associated Press στο πλαίσιο της χθεσινής τριμερούς συνόδου κορυφής Ελλάδας-Κύπρου-Αιγύπτου στην Αθήνα. Με αυτό τον τρόπο η Αίγυπτος θα ενισχυθεί ως βασικός περιφερειακός ενεργειακός παίκτης, ειδικά εν μέσω της παγκόσμιας ενεργειακής κρίσης, πρόσθεσε ο κ. Μητσοτάκης. Η ενεργειακή συνεργασία με την Ελλάδα και την Κύπρο ήταν επίσης ένα βασικό θέμα στην καταληκτική ομιλία του Προέδρου Abdel Fattah El Sisi στη σύνοδο κορυφής.

Το έργο EuroAfrica Interconnector αξίας 4 δις δολαρίων, το οποίο θα συνδέσει τα ηλεκτρικά δίκτυα της Αιγύπτου, της Ελλάδας και της Κύπρου, μέσω υποθαλάσσιου καλωδίου, θα διασυνδέσει το δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας της Αιγύπτου με αυτό της ΕΕ. Η Αίγυπτος, η οποία έχει δεσμευτεί να παράγει το 42% της ηλεκτρικής της ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας έως το 2035, έχει περίσσειμα ηλιακής ενέργειας, χάρη στην ολοκλήρωση του ηλιακού πάρκου Benban παραγωγής 1,5 GW. Η Αίγυπτος φιλοδοξεί να γίνει περιφερειακός ενεργειακός κόμβος και εξαγωγέας πράσινης ενέργειας.

## **Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συγχαίρει την Αίγυπτο για τα επιτεύγματα της σε νέες, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας**

Ο πρώτος αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Φρανς Τίμερμανς, εξήρε τα επιτεύγματα της Αιγύπτου στον τομέα της ανανεώσιμης ενέργειας. Ο Ευρωπαίος αξιωματούχος επαίνεσε τις προσπάθειες της Αιγύπτου στο θέμα της κλιματικής αλλαγής, καθώς και το μεγάλο άλμα που πραγματοποίησε σήμερα η Αίγυπτος στους τομείς των κατασκευών, των κτιρίων και των δρόμων, εκφράζοντας την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε τέτοιες προσπάθειες.

Ο πρωθυπουργός της Αιγύπτου τόνισε τους στρατηγικούς δεσμούς μεταξύ Αιγύπτου και Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκφράζοντας την επιθυμία του Καΐρου να προωθήσει και να ενισχύσει τη συνεργασία με την ΕΕ σε όλους τους τομείς για την εξυπηρέτηση των συμφερόντων και των δύο πλευρών.

## **Συνεισφορά της Αιγύπτου στην επίλυση της ενεργειακής κρίσης στο Λίβανο**

Ο υπουργός Πετρελαίου Tarek El Molla συζήτησε με τον Λιβανέζο Υπουργό Ενέργειας και Υδάτων Walid Fayyad, σχετικά με τη λήψη ειδικών μέτρων για την επιτάχυνση της επέκτασης του αγωγού αερίου της Αιγύπτου στον Λίβανο μέσω Ιορδανίας και Συρίας, σύμφωνα με τη συμφωνία που επιτεύχθηκε τον περασμένο μήνα στην Ιορδανία.

Σε δήλωση του ο Molla είπε ότι η συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών είναι στρατηγικής και όχι εμπορικής σημασίας, και στοχεύει στη συμβολή στην επίλυση της ενεργειακής κρίσης στον Λίβανο καθώς και στην υποστήριξη των προσπαθειών της για επίτευξη πολιτικής σταθερότητας.

Ο Λιβανέζος υπουργός, από την πλευρά του, εξέφρασε την ευγνωμοσύνη του για την βοήθεια της Αιγύπτου στη χώρα του, σημειώνοντας ότι η επέκταση του αιγυπτιακού φυσικού αερίου στον Λίβανο αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο στην επίλυση της ενεργειακής κρίσης. Ο Mollah σημείωσε επίσης ότι θα πραγματοποιηθεί μια διευρυμένη συνάντηση μεταξύ αντιπροσωπειών των δύο χωρών για την επεξεργασία μιας τελικής φόρμουλας για τη σύμβαση φυσικού αερίου, προσθέτοντας ότι οι χώρες που συμμετέχουν στη υπουργική συνάντηση του ομίλου των χωρών Αραβικού αγωγού φυσικού αερίου (AGP) (Αίγυπτος, Συρία, Ιορδανία και Λίβανος) συμφώνησαν τον Σεπτέμβριο να εξάγουν αιγυπτιακό αέριο στον Λίβανο μέσω Ιορδανίας και Συρίας.

Η AGP ξεκίνησε στα τέλη του 1990 τον προγραμματισμό για την επέκταση 1.200 χιλιομέτρων του αραβικού αγωγού φυσικού αερίου που στοχεύει στην παράδοση του αιγυπτιακού φυσικού αερίου στην Ιορδανία, τη Συρία και τον Λίβανο.

## **ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ**

### **Τα Έσοδα της Διόρυγας του Σουέζ για τον Σεπτέμβριο 2021**

Το τελωνείο του Σουέζ εισέπραξε 3,849 δισεκατομμύρια EGP σε τελωνειακούς δασμούς, φόρους και άλλες χρεώσεις κατά τη διάρκεια του Σεπτεμβρίου.

Η συνολική αξία των φόρων και των τελωνειακών δασμών που εισπράχθηκαν για εισαγόμενα προϊόντα στο λιμάνι του Σουέζ ανήλθε σε 1,101 δισεκατομμύρια EGP κατά τον 10ο μήνα του 2021, σύμφωνα με ανακοίνωση του υπουργείου Οικονομικών την Κυριακή.

Επιπλέον, ο φόρος προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) ανήλθε σε 2,383 δισεκατομμύρια EGP, ενώ άλλες επιβαρύνσεις που επιβλήθηκαν σε αυτά τα αγαθά έφτασαν τα 339,913 εκατομμύρια EGP κατά τη διάρκεια του μήνα.

Τα εισαγόμενα προϊόντα περιλαμβάνουν: πρώτες ύλες παραγωγής και γενικό φορτίο, όπως νήματα, υφάσματα, ηλεκτρικές συσκευές, πλαστικά, προϊόντα πετρελαίου, αυτοκίνητα και ανταλλακτικά. Επιπλέον, το λιμάνι εξήγαγε αγαθά που περιλάμβαναν άμμο, χυμούς, καλλυντικά και ζωοτροφές πουλερικών συνολικής αξίας 12,828 δισ. EGP. Οι χρεώσεις που εισπράχθηκαν για τα εξαγόμενα αγαθά ανήλθαν σε 7,431 εκατ. EGP, ενώ τα πρόστιμα και άλλες επιβαρύνσεις κατέγραψαν 14,936 εκατ. EGP.

### **Η Αρχή της Διώρυγας του Σουέζ (SCA) στη δεύτερη θέση στη λίστα Forbes με τις δέκα μεγαλύτερες εταιρείες Logistics στην περιοχή της Μέσης Ανατολής (MENA) για το 2021**

Η Αρχή της Διώρυγας του Σουέζ (SCA) βρίσκεται στη δεύτερη θέση στη λίστα Forbes με τις δέκα μεγαλύτερες εταιρείες Logistics στην περιοχή MENA για το 2021. Σε δήλωσή του, ο επικεφαλής της SCA, Osama Rabie, είπε ότι μια τέτοια κατάταξη επιβραβεύει τις προσπάθειες και την επιτυχία της αρχής για να ξεπεράσει πολλές προκλήσεις και κρίσεις καθ' όλη τη διάρκεια του έτους, με την πανδημία του κορωνοϊού και την ρυμούλκηση του πλοίου μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων Ever Given.

Κατά την κατάταξη, η Forbes είπε ότι έλαβε υπόψη το μέγεθος της SCA ως προς τα περιουσιακά στοιχεία, τα έσοδα και την αξία και το ποσοστό των συναλλαγών που της εταιρείας, και ως εκ τούτου τη σημασία της για την οικονομία, εκτός από τον αριθμό των εμπορευμάτων που μεταφέρθηκαν ή αποθηκεύτηκαν.

Η αλματώδης ανάπτυξη που είδε η Αρχή της Διώρυγας του Σουέζ και τα έργα της τα τελευταία χρόνια δεν θα μπορούσαν να έχουν επιτευχθεί χωρίς τη συνεχή υποστήριξη του Προέδρου Abdel Fattah El Sisi, καθώς και την προθυμία του να παρακολουθεί τις εξελίξεις σε έργα που αποσκοπούν στην αναβάθμιση της διεθνούς ναυσιπλοΐας και άλλων έργων ανάπτυξης που υλοποιούνται από την SCA.

## ΟΚΤΩΡΙΟΣ 2021

### ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΗ ΙΣΟΤΙΜΙΑ

### ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΙΓΥΠΤΟΥ

